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Ata da 10ª Reunião Ordinária da Câmara 

Municipal de Cachoeiro de Itapemirim, 

referente ao 2º Período da 2ª Sessão Legislativa 

da 8ª Legislatura, realizada no dia 09 de 

outubro de 2018. ________________________ 

 

 

Aos nove dias do mês de outubro do ano de dois 

mil e dezoito, sob a Presidência do Vereador Alexandre Bastos Rodrigues, realizou-se, 

com início às quatorze horas e quinze minutos, a Décima Reunião Ordinária da Câmara 

Municipal de Cachoeiro de Itapemirim–ES, referente ao Segundo Período da Segunda Sessão 

Legislativa da Oitava Legislatura. Conforme o registro de chamada, não foram constatadas 

ausências. / Na abertura dos trabalhos, o Vereador Ely Escarpini fez a leitura da passagem 

bíblica. / Logo após, o secretário procedeu a leitura do Expediente da Mesa, que se constou 

do seguinte: Indicações: 2676/2018 – Paulo Sérgio de Almeida; 2677, 2678, 2679, 2721 e 

2722/2018 – Edison Valentim Fassarella; 2680, 2681, 2703, 2709 e 2710/2018 – Wallace 

Marvila Fernandes; 2682, 2683, 2684, 2685, 2686, 2687, 2688, 2691, 2692 e 2693/2018 – 

Sílvio Coelho Neto; 2689, 2690, 2712 e 2713/2018 – Renata Sabra Baião Fiório Nascimento; 

2694, 2695, 2696, 2697, 2698, 2699, 2700 e 2701/2018 – Delandi Pereira Macedo; 2702/2018 

– Antônio Geraldo de Almeida Costa; 2704/2018 – Rodrigo Sandi; 2705/2018 – Alexon 

Soares Cipriano; 2706, 2707, 2708, 2716, 2717 e 2718/2018 – Diogo Pereira Lube; 

2711/2018 – Ely Escarpini; 2714 e 2715/2018 – Alexandre Valdo Maitan; 2719 e 2720/2018 – 

Brás Zagotto. Requerimentos: 1024/2018 – Wallace Marvila Fernandes; 1025/2018 – Alexon 

Soares Cipriano; 1026/2018 – Renata Sabra Baião Fiório Nascimento; 1027/2018 – Diogo 

Pereira Lube. Ofícios: 1682/2018 – PMCI – Nubia de Castro – Gerente de Recursos Naturais. 

Projetos de Lei: 110/2018 – Elio Carlos Silva de Miranda; 111/2018 – Wallace Marvila 

Fernandes; 112 e 113/2018 – Poder Executivo; 114, 115, 116, 117, 118, 119, 120, 121, 122, 

123, 124, 125, 126, 127, 128 e 129/2018 – Diogo Pereira Lube. Projeto de Resolução: 

13/2018 – Alexandre Bastos Rodrigues. Recurso ao Plenário: 06/2018 – Antônio Geraldo de 

Almeida Costa. / Na sequência, passamos ao Pequeno Expediente, quando usaram a tribuna 

os seguintes Edis: / Renata Sabra Baião Fiório Nascimento: — Boa tarde a todos! Estou 

feliz, porque tenho visto neste mês várias iniciativas em prol da saúde da mulher de um modo 

geral, o que é muito importante. Registro que estou ficando conhecida como a vereadora das 

informações. Esta semana, busquei uma informação no site da transparência, que estava fora 

do ar e, quando voltou, havia uma que eu não achei que fosse a realidade; então, tenho pedido 

muitas informações. Faço os meus pedidos a fim de dar publicidade às coisas boas que estão 

acontecendo aqui. Hoje, fiz um pedido de informação sobre os recursos do Fundo de 

Assistência Social, porque o orçamento vai chegar nesta Casa e, assim, teremos a noção do 

saldo para que possamos fazer as nossas emendas, aumentando, por exemplo, o valor dos 

convênios, já que, devido ao ponto eletrônico, os servidores da Prefeitura que prestavam 

auxílio às instituições não o fazem mais. As informações solicitadas pelos vereadores são 



CÂMARA MUNICIPAL DE CACHOEIRO DE ITAPEMIRIM 
                        ESTADO DO ESPÍRITO SANTO 

  

“Feliz a nação cujo Deus é o Senhor” 
 

Praça Jeronymo Monteiro, 70 – Centro – CEP: 29300-170 – Cachoeiro de Itapemirim – Espírito Santo 
PABX: (28) 3526-5622 – FAX: (28) 3521-5753  

2 
importantes, porque são públicas e ficam disponíveis para qualquer pessoa que tenha 

interesse. Também tenho feito indicações para que sejam feitas operações tapa-buraco, troca 

de lâmpadas e a manutenção da nossa cidade de uma forma geral. As indicações são 

repetitivas, mas é o que podemos fazer para demonstrar o anseio da população e tentar 

resolver as questões. Solicito que, antes de procurar o vereador, as pessoas façam as suas 

reclamações pelo telefone 156 da Ouvidoria e tragam o protocolo, pois elas se tornam 

estatísticas, e, assim, os parlamentares poderão cobrar resultados. Muito obrigada! / Antônio 

Geraldo de Almeida Costa: — Boa tarde a todos! Parabenizo a campanha eleitoral dos 

companheiros da Câmara, que foram corajosos ao se candidatarem. Quero parabenizar 

também o companheiro Jonas Nogueira, que teve quase dezessete mil votos para deputado 

federal. O Partido Progressista teve cerca de vinte e seis mil votos, uma votação expressiva, e 

tudo ocorreu de forma limpa e consciente. Espero que, nos próximos dois anos, Cachoeiro 

possa ter uma administração mais concentrada e aprovada pela população, isso com a ajuda 

do governador eleito Casagrande, o qual apoiamos. Parabenizo o Wilson Dillem que apoiou o 

jovem candidato Felipe Rigoni, de Linhares, que foi o segundo deputado federal mais votado 

do Espírito Santo, destacando que ele será o primeiro parlamentar com deficiência visual no 

Brasil. Estou com problema no joelho e venho para esta Casa com sacrifício, porque o nosso 

elevador está com problemas; agora, imaginem se a Câmara tivesse um vereador que fosse 

cadeirante, seria muito difícil para ele chegar até a nossa tribuna. / Aparteando Diogo 

Pereira Lube: — Lembro que a Câmara tem um estagiário que é cadeirante e ele fica lá 

embaixo, na biblioteca, porque não pode se movimentar para os outros setores da Casa. / 

Antônio Geraldo de Almeida Costa: — Parabenizo o Felipe Rigoni por ter sido eleito e 

tenho certeza de que os deficientes serão muito bem representados por ele e terão voz ativa no 

Congresso. Muito obrigado! / Diogo Pereira Lube: — Boa tarde a todos! Registro que estou 

com a gravata rosa para lembrar o Outubro Rosa, quando refletimos sobre o problema que 

acomete mulheres do mundo inteiro, que é o câncer de mama. Espero que cada vez mais 

possamos criar e cobrar políticas públicas de prevenção para a saúde da mulher. Fiz alguns 

projetos denominando vias públicas, pois fui procurado por um representante do Loteamento 

Liberdade, no Marbrasa, para que eu fizesse sugestões de nomes de libertários para denominar 

as ruas do citado loteamento. Pesquisei e sugeri nomes como o de Gandhi, Martin Luther 

King, Madre Tereza de Calcutá, Maria da Penha, Oscar Schindler, Dora Vivácqua e outros 

libertários que nunca se envolveram em qualquer tipo de confusão e de luta armada, só 

pregaram a paz. Também sugeri o nome de Luísa Mahin, uma mulher negra que lutou contra a 

opressão no Brasil no século XVIII. A história não lembra de vários nomes, principalmente de 

mulheres negras que tanto lutaram pela liberdade. / Aparteando Renata Sabra Baião Fiório 

Nascimento: — As pessoas têm o direito a um endereço, e V. Ex.ª vai dar uma referência para 

elas. Um dos papeis definidos para o vereador é designar nomes de próprios do Município. 

Agradeço a V. Ex.ª pela pesquisa que está fazendo, buscando nomes importantes para essas 

ruas de Cachoeiro. / Diogo Pereira Lube: — Agradeço esse olhar identitário de V. Ex.ª, o que 

contribui para fortalecer esses aspectos na memória da nossa cidade. / Aparteando Edison 

Valentim Fassarella: — Vereador Diogo, quero parabenizá-lo pela pesquisa de nomes 

mundiais para denominar essas ruas e também ao representante do loteamento que fez a 

solicitação de que fossem colocados nomes de libertários nas vias daquele bairro. No passado, 

me pediram que fossem dados nomes de pássaros às ruas do Bairro Fé e Raça e de plantas, às 
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do Condomínio Montanha. / Diogo Pereira Lube: — Vereador Fassarella, também é mérito 

lembrar da flora e da fauna brasileira e, por isso, eu o parabenizo, principalmente por ser 

membro do Partido Verde, que olha o mundo pelo lado do ecossistema e da biodiversidade. 

Muito obrigado! / Alexon Soares Cipriano: — Boa tarde a todos! Quero parabenizar os três 

candidatos a deputado estadual desta Casa, os Vereadores Alexandre Bastos, Delandi e Allan 

Ferreira, que foram muito bem votados no Município. Parabenizo os Deputados Federais 

Evair de Melo e Norma Ayub, que foram reeleitos. Registro que fiquei triste com relação à 

representatividade de Cachoeiro no cenário nacional, especificamente no Senado Federal, 

onde tínhamos dois senadores que iniciaram suas carreiras políticas com um mandato de 

vereador nesta Casa, mas que não conseguiram a reeleição. Esses dois senadores sempre 

prestaram serviços a Cachoeiro, ao Sul do Estado, ao Espírito Santo e a todo o Brasil, por 

meio de seus mandatos, mas a população não os escolheu novamente. Quero convidar o 

Vereador Diogo para assumir junto comigo, a partir do próximo ano, a coordenação da nossa 

Escola do Legislativo, que consta do papel desde 2009, mas não funciona de fato. Essa escola 

prestará serviços a esta Casa, através de treinamentos e cursos para os servidores e também à 

toda população de Cachoeiro. / Aparteando Diogo Pereira Lube: — Quero dizer que me 

sinto honrado e agradecido pelo convite, o qual aceito. Estou à disposição para ajudar esta 

Casa e também a toda a sociedade. / Alexon Soares Cipriano: — Estou tomando pé da 

situação em que se encontra esta Casa de Leis. Como eu já disse, muitas coisas foram 

melhoradas, mas ainda há situações que precisam ser aprimoradas. Se algum colega tiver 

sugestões, o diálogo está aberto a todos, assim como também aos servidores e aos assessores. 

Esta Casa pertence ao povo de Cachoeiro e precisamos fazer com que ela o represente bem. 

Muito obrigado! / Wallace Marvila Fernandes: — Boa tarde a todos! Quero parabenizar os 

vereadores que foram candidatos por terem colocado seus nomes à disposição do povo, pela 

votação que receberam e pela campanha limpa que fizeram, com muito trabalho e olhando no 

olho do eleitor. Parabenizo ainda pela eleição o Governador Casagrande e dos Deputados 

Ferraço e Norma Ayub. Felicito também o Vice-Prefeito Jonas Nogueira pela campanha limpa 

e pelo trabalho que fez, tendo recebido quase dezessete mil votos. Destaco todos os 

candidatos do Município que trabalharam muito, com o objetivo de buscar melhorias para a 

nossa população. / Aparteando Antônio Geraldo de Almeida Costa: — Também quero 

parabenizar o Deputado Evair de Melo, do Partido Progressista, que teve grande expressão 

nesse pleito eleitoral. / Wallace Marvila Fernandes: — Parabenizo os Deputados Evair de 

Melo e Marcos Vicente, do PP, pela reeleição. Tenho lutado constantemente pela educação e 

pela cultura. Sei da importância dos eventos culturais para o nosso Município, principalmente 

no que diz respeito ao turismo. Por isso, hoje, estamos recebendo nesta Casa o Professor 

Eriton Bernardes, que falará sobre a mostra de cinema “Pare, Olhe e Escute”, a realizar-se nos 

dias 12 e 13/10, na antiga estação ferroviária de Cachoeiro. Vale destacar que, este ano, aquele 

prédio completará cento e quinze anos, o que será comemorado no dia 12/10, às 18:00 horas, 

no local. Devemos incentivar a cultura para que todos conheçam a história do nosso 

Município e do Brasil. Muito obrigado! / Em seguida, teve início o Grande Expediente, 

quando usaram a tribuna, por ordem de inscrição, os seguintes Edis: / Eriton Bernardes 

(Tempo cedido pelo Vereador Wallace Marvila Fernandes): — Boa tarde a todos! Sou 

professor e produtor cultural e tenho ajudado a organizar alguns eventos na área de cinema em 

Muqui e em Burarama. Agora, eu e o Renan Bolsois estamos realizando esse festival de 
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cinema na antiga estação ferroviária. Esta é uma Casa de Leis, que elabora projetos, garante 

direitos e políticas públicas. Dentro das políticas culturais, o acesso à cultura é um direito da 

população. A ideia desse festival é levar para o povo de Cachoeiro filmes independentes de 

vários lugares do Brasil. Toda a programação do festival “Pare, Olhe e Escute” é gratuita e 

serão exibidos quatorze filmes de curta metragem e dois de longa. Convido a todos para 

participarem desse festival, destacando que mais de sessenta filmes de todo o Brasil, inclusive 

um da Holanda, foram inscritos, tendo passado por uma seleção para serem exibidos aqui. Na 

programação do festival teremos oficina de roteiro para cinema, bate-papo e debates sobre 

literatura. Será exibido no festival o documentário “Divina Luz” sobre Dora Vivácqua, 

conhecida como Luz Del Fuego, que foi premiado em Brasília e na França. Agradeço ao 

Vereador Wallace e a sua assessoria que deram todo o apoio para o festival. Registro que essa 

mostra de cinema só está sendo possível graças à Lei Rubem Braga e a pequenos apoios de 

logística e de alimentação. O valor repassado ainda é pequeno para o que poderíamos fazer, 

pois acho que Cachoeiro merece um festival com uma programação maior. Cachoeiro é uma 

cidade rica, com um grande campo industrial, que poderia apoiar e investir em eventos 

culturais gratuitos. É preciso haver um posicionamento político em favor da cultura para 

todos. / Diogo Pereira Lube: — Parabenizo a iniciativa e a arte do convite. Tínhamos em 

Cachoeiro o Cineclube Jesse Valadão, sobre o qual eu e o Vereador Higner fizemos pedidos de 

informação para saber a quantas anda. Esse cineclube era superativo e fazia sessões de filmes 

para as escolas. Temos pessoas competentes e que fazem um bom trabalho na área da cultura, 

como, por exemplo, a Valquíria e a Sara, e acho que o poder público deveria intensificar a 

realização desses festivais. Como eu já disse aqui, Cachoeiro tem que deixar de ser a Atenas 

Capixaba só no que diz respeito ao mármore e granito, e ser a Atenas de grande cultura, não 

secreta, mas aberta para o mundo. / Wallace Marvila Fernandes: — Parabenizo o Professor 

Eriton pelo trabalho que vem desenvolvendo. Reforço o convite para que todos possam 

participar desse festival, cuja programação é extensa. Vale à pena prestigiar a cultura. / 

Renata Sabra Baião Fiório Nascimento: — O filme “Não me deixe aqui sozinha” é aquele 

filmado em Burarama? A minha assessora foi figurante naquele filme e ela o está divulgando. 

/ Eriton Bernardes: — Sim. Dos mais de sessenta filmes inscritos do Brasil e de fora, foram 

selecionados quatorze de curta metragem para a mostra competitiva, sendo dois capixabas, 

inclusive esse do Marcos Dias. / Brás Zagotto: — A arte do convite ficou muito boa, mas 

sugiro que, da próxima vez, as letras sejam aumentadas para que possamos enxergar melhor. / 

Eriton Bernardes: — Ótima sugestão, vamos nos ater a isso. Muito obrigado a todos! / 

Higner Mansur: — Boa tarde a todos! Nesse festival vemos a cultura casada com a história. 

Até pouco tempo atrás, o prédio da estação ferroviária corria sérios riscos devido ao mau 

estado de conservação. Em 29/11/2004, publiquei no Jornal ES de Fato o texto de título “O 

bonde da cultura”, que diz o seguinte: “Um dos grandes males da cidade é que o cidadão que 

a habita não a conhece. E quando não conhece a cidade o cidadão não tem condições de 

gostar dela e muito menos de promovê-la. Ao contrário, não a conhecendo e vendo, dentro de 

casa, através de jornais, revistas e, principalmente, pela televisão, os sucessos divulgados de 

outras cidades, acaba ele por menosprezar a própria cidade e tende a louvar a dos outros. 

Tinha Cachoeiro de Itapemirim, até há pouco, um ônibus doado pela Viação Flecha Branca à 

Secretaria Municipal de Cultura, cujo objetivo era mostrar a cidade aos cachoeirenses, 

principalmente a estudantes, levando-os aos pontos mais importantes do Município, como a 
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Casa dos Braga, a Casa de Roberto Carlos, a Fábrica de Pios na Ilha da Luz, ao Bernardino 

Monteiro, ao Teatro Rubem Braga, entre outros. Infelizmente, e eu não sei o porquê, de 

repente, sem alarde e sem a mínima reclamação o ônibus saiu de circulação, deixando órfã 

mais uma boa iniciativa em favor da cidade, a de fazer com que os cachoeirenses passassem a 

conhecer o local onde moram. Sob o aspecto pessoal, registro meu descontentamento com a 

retirada do ‘bonde’, porque a iniciativa não deveria ter sido paralisada por óbvias razões. 

Devo dizer, a bem da verdade e do registro histórico, que essa tímida tentativa – de levar o 

cidadão à cidade – surgiu de minhas leituras sobre a experiência de Governo Municipal de 

Ribeirão Preto, na administração de Antônio Palocci Filho, em meados da década passada. Lá, 

como cá, a situação é a mesma. Definitivamente a maioria dos cidadãos não conhece o lugar 

onde mora.” Daí que, melhor preparado, faço sugestão ao novo prefeito, para que, dando 

feições mais largas ao projeto iniciado por aqui, faça, outra vez, por meio de visitações, o 

reencontro da cidade e de seus moradores, comprometendo-se, assim, e cada vez mais, com 

eles e com a nossa cultura, história e economia. Agora, sou agradavelmente surpreendido com 

a volta do projeto com o nome “Doce Terra onde Nasci”, conforme li no Diário Oficial do 

Município de 08/10. Espero, sinceramente, que tão bela e importante iniciativa dure bem mais 

tempo do que durou no meu período de secretário de Cultura e Turismo, vez que, lá, o projeto 

não resistiu após meu desligamento dessa pasta. Parabenizo a nossa Secretaria de Cultura e 

Turismo que está iniciando um projeto muito bom, pois nada é mais importante do que o 

cidadão conhecer a sua cidade. Muito obrigado! / Antônio Geraldo de Almeida Costa: — 

Boa tarde a todos! Quero dizer que não sou situação nem oposição ao governo, como muitos 

do Palácio Bernardino Monteiro costumam me tachar. Agradeço ao prefeito e aos secretários 

de Obras e de Esporte pela academia popular que está sendo instalada no Bairro BNH de 

Cima. Gostaria de agradecer ao Rômulo, do Residencial Liberdade, que, há oito meses, doou 

tinta e alambrado para a quadra do BNH. A pintura daquela quadra foi feita por mim, meus 

assessores, fora do horário de trabalho, e pela comunidade. Ontem, o Subsecretário Carlos 

Renato me ligou e disse que, amanhã, os funcionários da Secretaria de Esporte irão ao BNH 

trocar o alambrado da quadra coberta e do campo de areia. Em março, levei uma equipe da 

Secretaria de Meio Ambiente até o Bairro BNH de Cima para ver a situação em que se 

encontra o encanamento que foi entupido pelas raízes das árvores. A intenção era que elas 

fossem podadas, mas, até hoje, não tiraram uma folha sequer. Também pedi que fossem feitas 

as limpezas de vários córregos do Município, mas a Prefeitura ainda não tomou nenhuma 

providência quanto a isso. Em março, depois de muita demora, consegui que fossem trocadas 

as lâmpadas da quadra de areia do BNH de Cima. Os moradores que jogam bola compraram 

as lâmpadas; eu, os reatores. Registro ainda a falta de medicamentos nas farmácias e unidades 

de saúde do Município, reclamação antiga feita pelo povo cachoeirense. Gostaria de falar 

sobre o ótimo atendimento prestado pela UPA do Marbrasa, mas a unidade está superlotada, 

devido à reforma pela qual está passando o PA Paulo Pereira. Essa reforma está sendo feita 

por poucos trabalhadores, assim como também a do Centro de Saúde Bolívar de Abreu. A 

situação do banheiro da rodoviária do interior melhorou, mas, ontem, a pessoa que toma conta 

não foi trabalhar, e as coisas já começaram a complicar. Na supercreche do Village da Luz já 

estão roubando a fiação e os sanitários, pois a obra está abandonada. Não estou aqui para 

passar a mão na cabeça de nenhum garoto que está no poder; pelo contrário, pois o mesmo 

salário que o povo me paga também paga ao prefeito, inclusive o dele é bem maior do que o 
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de vereador. Também quero falar sobre o rotativo, coisa simples e ao mesmo tempo 

complicada, pois houve problemas com a empresa que ganhou a licitação para prestar esse 

serviço. É bom lembrar que a nova administração já tem quase dois anos, mas Cachoeiro está 

abandonado. Registro que recebi de secretários, que não estão de férias, em horário de 

trabalho, propaganda de campanha política. Gostaria de lembrar que, no mandato passado, o 

presidente do sindicato dos servidores era oposição ao governo; hoje, o presidente toma café, 

almoça e janta com o governo. Inclusive, observei que os candidatos do presidente do 

sindicato são os mesmos do Poder Executivo. Muito obrigado! / A seguir, a Sra. Priscila 

Nemer, no tempo cedido pelos Vereadores Diogo Pereira Lube e Brás Zagotto, fez a 

apresentação da Faculdade Pitágoras, que está se instalando em Cachoeiro. / Diogo Pereira 

Lube: — Quero apenas agradecer à Priscila e ao Fábio por virem a esta Casa apresentar a 

Faculdade Pitágoras, que representa desenvolvimento econômico para a nossa cidade. / 

Edison Valentim Fassarella: — Boa tarde a todos! Parabenizo os colegas Allan, Alexandre 

Bastos e Delandi que foram candidatos a deputado estadual e tiveram uma votação 

expressiva. Quero parabenizar o Deputado Ferraço que foi reeleito com cerca de trinta mil 

votos, lembrando que vários políticos antigos não conseguiram esse feito. Felicito ainda os 

cinco deputados estaduais do Sul do Espírito Santo que foram eleitos, entre eles o Marcos 

Mansor, o Luciano Machado e o Mameri. O Partido Verde fez dois deputados estaduais no 

Espírito Santo, que são o Luciano Machado e o Márcio Garcia, além de quatro federais. Fico 

feliz com a chegada de mais um empreendimento a Cachoeiro, que é a Faculdade Pitágoras, o 

que deverá fazer com que o preço do curso superior seja reduzido. Fiz um ofício solicitando 

uma audiência com o Dr. Wagner, do Ministério Público, para falar sobre a obra de uma 

escola bilingue no Bairro Paraíso, cujo dono está com dificuldades de finalizar a construção, 

na qual já foram gastos cerca de 10 milhões de reais. O dono dessa obra estava fazendo o 

calçamento de uma rua, o que foi embargado pela Prefeitura e pelo Ministério Público; agora, 

existe a possibilidade de toda a obra da escola ser embargada, lembrando que 99% dela já 

estão concluídas. Eu e outros vereadores vamos conversar com o Dr. Wagner sobre a 

possibilidade de ser feita algum tipo de correção, dentro da lei, para que os problemas sejam 

solucionados e as aulas sejam iniciadas lá a partir de janeiro do próximo ano. A cidade não 

pode dificultar os novos empreendimentos, pois, assim, as empresas não vão querer se instalar 

em Cachoeiro. Muito obrigado! / Alexandre Bastos Rodrigues: — Boa tarde a todos! O 

Vereador Alexon comentou aqui sobre a Escola do Legislativo, e eu o parabenizo por isso. 

Quero dizer que já foi licitada a obra do andar térreo que, dentro de dez dias, será iniciada 

para a implantação da Escola do Legislativo, da biblioteca e do plenarinho, inclusive os 

banheiros já terão acessibilidade. Com relação ao elevador da Câmara, digo que já foi 

adquirido um mais moderno, faltando apenas ser trocado. O plenarinho terá sessenta lugares e 

todo o seu mobiliário será entregue no final do mandato da atual Mesa Diretora. Gostaria de 

parabenizar os meus colegas da Câmara Allan e Delandi que, junto comigo, participaram da 

disputa por uma vaga na Assembleia Legislativa. Parabenizo o meu companheiro de partido, o 

Renato Casagrande, por ter sido eleito governador com uma expressiva votação. Isso será 

muito bom para Cachoeiro, porque o atual prefeito é do partido de Casagrande. O nosso 

Município ficou quase dois anos sem nenhum investimento do Governo do Estado. 

Parabenizo ainda a reeleição dos Deputados Estaduais Ferraço e Mansor e dos Deputados 

Federais Evair de Melo e Norma, que são de Cachoeiro e do Sul do Estado. Felicito ainda os 
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seguintes deputados eleitos pelo PSB: federais – Paulo Foleto e Felipe Rigoni, apoiado pelo 

diretor da Câmara, o Wilson Dillem; e estaduais – Professor Majeski, campeão de votos, e 

Bruno Lamas. Parabenizo também o senador eleito Marcos Do Val, que foi muito bem votado. 

Agradeço a Deus pela minha participação no pleito, destacando que a campanha foi muito 

cansativa, mas fiz a minha parte. Gostaria de agradecer a todos que me ajudaram na 

campanha, especialmente a minha família, os meus assessores, os meus companheiros de 

partido e o Vereador Paulo, que declarou apoio a mim nas redes sociais. Recebi treze mil, 

duzentos e oitenta e dois votos de pessoas que acreditaram e confiaram na minha mensagem e 

agradeço a todos do fundo do meu coração. Fiquei feliz com a votação que eu obtive; em 

Cachoeiro, foram oito mil, duzentos e setenta e cinco votos, destacando que, em São José do 

Calçado, tive mil, quatrocentos e vinte, com o apoio do Leandro e do Cuíca, aos quais 

agradeço muito. Eu me esforcei bastante e levei para a nossa população a mensagem sobre a 

importância de votarmos em candidatos de Cachoeiro e do Sul do Estado; porém, 

infelizmente, muitos cachoeirenses não fizeram isso. Estamos vivendo a Campanha do 

Outubro Rosa, cujo objetivo é alertar as mulheres sobre a importância da prevenção e do 

diagnóstico precoce do câncer de mama. Registro que o poder público precisa voltar os seus 

olhos para as mulheres e melhorar, com urgência, o acesso delas ao tratamento de saúde. Uma 

das minhas ideias, inclusive estava no meu material de campanha, era a criação do espaço da 

saúde da mulher, com a disponibilização de vários exames, como preventivo e mamografia, e 

de ginecologista em tempo integral. Não fui eleito, mas, com certeza, encaminharei essa 

sugestão ao nosso futuro governador Renato Casagrande para que ele possa viabilizar esse 

espaço para as mulheres de Cachoeiro e do Sul do Estado. Registro que o meu sentimento é 

de missão cumprida e agradeço a todos que confiaram em mim. Muito obrigado! / Renata 

Sabra Baião Fiório Nascimento: — Boa tarde a todos! Agradeço à AMOVIL, Associação de 

Moradores do Bairro Village da Luz, que me presenteou com uma camisa do evento 

maravilhoso realizado lá chamado Vila das Artes, resgatando os artesãos e divulgando o 

trabalho deles, ocorrido na sexta-feira, no sábado e no domingo, no qual estive presente e me 

senti muito bem acolhida. Fiquei feliz de ver a comunidade cuidando da comunidade, sem 

esperar pelo poder público; por isso, quero parabenizar os moradores daquele bairro. Registro 

que, na Câmara Federal, tivemos um aumento de 5% na participação de mulheres eleitas. 

Inclusive, a pessoa mais votada em todo o Brasil foi uma mulher, que obteve mais de dois 

milhões de votos para deputada estadual em São Paulo. A segunda pessoa mais votada no País 

também foi uma mulher de São Paulo. Isso quer dizer que nós, mulheres, estamos 

conquistando espaço e aumentando a nossa representatividade. No Senado Federal, foi 

mantida a quantidade de senadoras eleitas, mas na Assembleia Legislativa diminuiu. Hoje, 

temos cinco deputadas e, na próxima legislatura, teremos apenas três. / Aparteando Brás 

Zagotto: — Parabenizo a Deputada Norma Ayub pela reeleição, o que muitos não 

acreditavam que aconteceria, já que ela estava em uma chapa pesada com Neucimar Fraga, 

César Colnago, Dr. Jorge Silva e Sérgio Vidigal. / Renata Sabra Baião Fiório Nascimento: 

— Parabenizo a Soraia Manato, a Norma Ayub, a Lauriete, a Janete, a Raquel Lessa e a Iriny 

Lopes pela eleição. Para mim, não foi surpresa a Norma Ayub ter sido reeleita, porque ela 

assumiu a vaga de deputada faltando dois anos para o encerramento do mandato e trabalhou 

muito por todo o Estado. Registro que as mulheres estão muito bem representadas pela 

Norma, assim como também pelas demais deputadas eleitas. Lembro que foi eleita a primeira 
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mulher indígena no Brasil, o que também é muito importante. / Aparteando Wallace 

Marvila Fernandes: — Quero agradecer à Deputada Norma, que encaminhou para 

Cachoeiro uma emenda, no valor de 2 milhões e 500 mil reais, para a realização de uma obra 

no Bairro Nova Brasília, a qual, infelizmente, foi anulada pelo Presidente Michel Temer. / 

Renata Sabra Baião Fiório Nascimento: — Registro que 07/10 foi o Dia do Compositor e 

quero parabenizar a todos pela data, destacando que a música é uma linguagem universal. Na 

Câmara, temos o Marinelson, que é compositor e representa a criatividade musical. Muito 

obrigada! / Alexandre Andreza Macedo: — Boa tarde a todos! Quero parabenizar os 

Deputados Ferraço e Norma, do meu partido, pela reeleição. Parabenizo também os 

companheiros de Câmara pela votação que obtiveram. Dos mais de dezessete mil votos de 

Ferraço e da Norma, destaco que consegui em Itaoca cerca de mil para ele e quase mil para 

ela. Registro ainda que mais de 90% dos votos para governador em Itaoca foram para o 

Renato Casagrande. Isso mostra que tenho um pouco de prestígio naquela comunidade. Quero 

falar sobre a minha indignação no que diz respeito a ter máquina e não saber administrar esse 

equipamento, o que está acontecendo com a Secretaria de Interior, inclusive já comentei sobre 

isso com o prefeito. Antes, diziam que não havia máquinas; hoje, há máquinas, mas não 

somos atendidos, porque não sabem administrá-las. Itaoca produz mais de setenta mil 

toneladas de carbonato, material usado para a produção de tinta, de plástico e de outros 

produtos, mas o nosso distrito não consegue ser atendido no que diz respeito à manutenção 

das estradas. Imaginem quanto esse produto gera de recursos para o nosso Município; 

entretanto, as secretarias não entendem o valor de Itaoca para Cachoeiro. Cobramos do 

prefeito por dois anos e, agora, ele deu condições para os secretários trabalharem; porém, 

esses secretários não estão fazendo nada. Até quando vamos levar pancadas por causa desses 

secretários incompetentes? Eles precisam ter respeito pelos vereadores. Ligamos para os 

secretários, e eles dizem que estão indo, mas não sei para onde. Quando chegarem as chuvas, 

os cidadãos vão ligar para os vereadores, e nós não conseguiremos dar nenhuma resposta a 

eles. Em Itaoca, há uma área de rejeitos que virou lixão, e o trator foi até lá faz quatro meses, 

mas não retornou para terminar o serviço. O trator teve um problema na roda-guia e está 

parado desde àquela época. Na semana passada, estive com o secretário e lhe disse que o 

Município tem trator alocado, mas até agora nada aconteceu. Dizem que devo ser parceiro do 

prefeito e que não posso falar nada sobre a necessidade do meu distrito. Dessa forma, não 

consigo ser parceiro de ninguém. Estou do lado do prefeito e, agora, ele jogou a bola para 

esses caras. / Aparteando Alexon Soares Cipriano: — Quero corroborar com as palavras de 

V. Ex.ª. Como o colega disse, Itaoca contribui muito para a arrecadação de Cachoeiro e para 

que sejam repassados para o Município fundos de participação dos Governos Estadual e 

Federal, o que pouco tem retornado em forma de melhorias dos serviços públicos para a 

população daquele distrito, que sofre com problemas que se arrastam há anos. V. Ex.ª tem o 

direito e também o dever de cobrar, porque foi para isso que a população o elegeu. / 

Alexandre Andreza Macedo: — A unidade de saúde de Itaoca fica centralizada, sendo 

próxima de Conduru, de Pacotuba e de São Vicente. O número de atendimentos prestados 

pelo PA, fora o PSF, é de sessenta a setenta por dia. A UPA de Itaoca presta cerca de cem 

atendimentos noturnos, e há apenas um médico para isso, sem muitos recursos. Esse foi o 

presente que o governo do PT nos deixou. Casteglione fechou a nossa unidade de saúde, e a 

resposta que ele teve para essa atitude foi ter recebido na eleição de domingo apenas cento e 
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poucos votos em Itaoca. Eu levei o Prefeito Victor até o nosso distrito para lhe mostrar a 

importância da abertura da unidade de saúde à noite lá, das 19:00 às 6:00 horas, para dar 

assistência à comunidade e descentralizar o atendimento da UPA. Tínhamos um aparelho para 

fazer eletro em Itaoca, distrito esse que tem cerca de doze mil habitantes e uma área de risco 

iminente vinte e quatro horas, mas ele foi retirado pela secretária, que alegou o vencimento de 

contrato com a empresa, que era terceirizada. Agora, para fazer um eletro, o morador do 

distrito tem que vir para Cachoeiro. A saúde deve ser tratada de forma preventiva, pois, no 

corretivo, é mais complicado. Como vereador do distrito, sou muito cobrado sobre esse tipo 

de situação. Torço para que a parceria entre o prefeito e o governador eleito dê certo e que as 

coisas aconteçam em Cachoeiro. / Aparteando Antônio Geraldo de Almeida Costa: — 

Participei da reunião que V. Ex.ª fez em Itaoca com o Deputado Ferraço, que se comprometeu 

a viabilizar essa questão da unidade de saúde, caso o Casagrande fosse eleito governador. / 

Alexandre Andreza Macedo: — Muito obrigado! / Delandi Pereira Macedo: — Boa tarde 

a todos! Agradeço a Deus e a todos que, direta ou indiretamente, colaboraram com a eleição, 

que é um processo seletivo pelo qual passam todos os políticos que ocupam um cargo público. 

Também agradeço aos colegas vereadores que me ajudaram na campanha, que foi feita com 

muita dificuldade e sem recursos. Quero dizer que a minha campanha foi casada com o 

partido; assim, trabalhei com o candidato a deputado federal da sigla, já que os recursos vêm 

através dele. O candidato a deputado federal do meu partido foi o Reginaldo Almeida, que 

mora na Grande Vitória, mas sempre foi um grande parceiro do Sul do Estado, mas, 

infelizmente, ele não se elegeu, assim como eu. Estou muito tranquilo e feliz por ter 

participado do processo. Parabenizo o colega Allan que, dos três vereadores que disputaram a 

eleição, foi um dos mais vitoriosos. Também parabenizo o nosso Presidente Alexandre Bastos, 

que trabalhou muito. Nessa eleição, obtive seis mil e sessenta e cinco votos, o que demonstra 

a solidez do trabalho que venho fazendo, e isso me dá forças para continuar trabalhando em 

prol da nossa região. Não existe outra forma de transformar a nossa sociedade, se não for 

através de políticas públicas. Devemos investir em políticas públicas nas áreas de saúde, de 

educação e de segurança para atender a nossa comunidade, devolvendo-lhe o que paga de 

impostos. Acho que, diante da conjuntura política depois dessas eleições, o Sul do Estado vai 

perder. Espero que os candidatos eleitos pela nossa região consigam trabalhar para que o Sul 

do Estado seja bem assistido e tragam para cá investimentos para que a economia, a renda e a 

quantidade de emprego aqui sejam melhorados. Foram reeleitos os Deputados Federais Evair 

de Melo e Norma e para a Assembleia Legislativa o Ferraço e o Mansor. Também foram 

eleitos três novos deputados, entre eles o Luciano Machado, da Região do Caparaó. 

Infelizmente, a nossa região perdeu dois senadores, e não sei se o Marcos Do Val e o 

Contarato darão uma resposta ao Sul do Estado, conforme tínhamos de Magno Malta e de 

Ricardo Ferraço, principalmente com relação ao setor de saúde. Lembro que, em breve, 

teremos o hospital materno-infantil no Bairro Aquidaban graças à emenda que Ricardo 

Ferraço fez, no valor de 6 milhões e 500 mil reais. No final do mês, iremos novamente às 

urnas escolher entre Haddad e Bolsonaro. Espero que o Brasil não retroceda. Se o Brasil 

continuasse no rumo em que estava, caminharíamos para ser um País como a Venezuela ou a 

Bolívia. Esse não é o Brasil que eu e a maioria dos brasileiros queremos. Declaro o meu apoio 

a Jair Bolsonaro, número 17, para presidente da República. Alguns dizem que Bolsonaro não 

está preparado para ganhar a eleição, mas o Lula e a Dilma estavam? Acho que não. Os dois 
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últimos presidentes fizeram coisas boas, como dar apoio à classe pobre, o que acho que o 

Bolsonaro também fará, mantendo, por exemplo, o Bolsa Família. Não podemos deixar que o 

candidato Haddad implante em nossas escolas o kit gay. Eu nunca aceitarei isso e sempre 

combaterei esse tipo de coisa. Não podemos deixar que os nossos filhos fiquem vulneráveis. 

Precisamos separar as coisas e saber o que é de competência da família e do Estado. Agradeço 

ao povo pela expressiva votação que recebi. É lógico que o meu pensamento era chegar a 

doze mil votos, votação que me elegeria, mas essa não foi a vontade de Deus nem do povo. 

Digo que continuarei a trabalhar como vereador e peço a todos os colegas desta Casa que 

possamos unir forças em prol de Cachoeiro. Muito obrigado! / Allan Albert Lourenço 

Ferreira: — Boa tarde a todos! Agradeço a Deus, aos cachoeirenses e aos capixabas pela 

votação que recebi. A minha campanha foi humilde e feita pelos amigos. Em Cachoeiro, 

obtive mais de quatro mil votos. Apesar de não ter sido eleito, estou satisfeito e feliz, pois 

mostrei que, mesmo sem recursos, é possível fazer uma bela campanha. A política está 

mudando, e acredito que, daqui a vinte anos, a eleição do candidato será de acordo com o 

trabalho que ele apresenta. Gostaria de parabenizar os colegas Alexandre Bastos e Delandi, 

que saíram de sua zona de conforto para serem candidatos a deputado. Qualquer eleição é 

difícil, seja para conselheiro tutelar ou para vereador, pois é muito desgastante. Parabenizo os 

deputados reeleitos Ferraço, Mansor, Norma Ayub e Evair de Melo. Desejo boa sorte aos 

novos deputados eleitos e espero que cumpram as promessas de campanha. Torço para que os 

novos senadores tragam bons resultados para o Estado e representem o Espírito Santo como 

um todo, e não apenas uma cidade. O Ricardo Ferraço foi escolhido como o segundo melhor 

senador do Brasil e representava bem o nosso Estado, mas ele foi retirado pela mídia, que 

pediu mudanças. Muito obrigado! / Brás Zagotto: — Boa tarde a todos! Não posso deixar de 

falar sobre a eleição, pois alguns saíram fortalecidos; outros, não. Um dos que saíram 

fortalecidos foi o Manato, que foi candidato a governador por exigência do partido, mas 

poderia ter sido reeleito deputado federal pela quinta vez. O Manato lançou a esposa dele, a 

Dra. Soraia, como candidata a deputada federal, e ela ganhou a eleição com cinquenta e sete 

mil votos. Em Cachoeiro, o Manato teve quarenta mil votos; Casagrande, quarenta e um mil. 

Isso não foi muito bom para o nosso prefeito, e acho que ele deve rever algumas coisas do seu 

mandato, pois 2019 será o terceiro ano do governo dele, e o povo quer resultados. É o povo 

que elege o político, mas o tira, se ele não trabalhar. Parabenizo a Norma Ayub que, em 

Cachoeiro, teve dezessete mil, quinhentos e trinta e cinco votos e quarenta mil fora daqui. 

Quero parabenizar também o Ferraço, que quase não fez campanha, mas tem história na 

política, e o povo se lembra disso. Ele teve dezessete mil, trezentos e cinquenta votos em 

Cachoeiro, votação quase igual à da Norma, ou seja, os votos foram casados. Gostaria de 

parabenizar ainda o Luciano Machado, que foi secretário de Obras do Prefeito Victor, e o 

Evair de Melo, que foram eleitos. Não quero me desfazer do atual secretário de Obras, mas, se 

o Luciano ainda estive na citada pasta, o andamento das obras em Cachoeiro estaria 90% 

melhor. O Luciano não tinha dinheiro nem para fazer santinho para a campanha; então, o 

Evair de Melo disse que o ajudaria, fez santinhos casados, e os dois conseguiram se eleger. Na 

política deve haver parceria, pois ninguém ganha a eleição sozinho. Parabenizo o Quintino, 

que foi eleito, assim como também o vice-prefeito de Rio Novo. Infelizmente, os Senadores 

Ricardo Ferraço e Magno Malta não se reelegeram, inclusive votei neles, e o setor de saúde de 

Cachoeiro vai perder muito com isso. / Aparteando Sílvio Coelho Neto: — Nós perdemos 
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dois senadores, mas ganharemos ministros. / Brás Zagotto: — Com certeza. Acredito que o 

meu amigo Manato será ministro de Bolsonaro, assim como também o Magno Malta. Creio 

que o Casagrande colocará Ricardo Ferraço para ocupar a Secretaria Estadual de Agricultura, 

porque ele foi um dos melhores secretários dessa pasta que o Espírito Santo já teve. Muito 

obrigado! / Alexon Soares Cipriano: — Boa tarde a todos! Ontem, visitei várias ruas do 

Bairro Gilson Carone e observei uma enorme quantidade de buracos, principalmente na via 

que dá acesso à Escola Padre Gino e na Avenida Theodorico Ferraço. Os buracos aparecem 

não somente devido ao tráfego de veículos, que aumentou por conta do Conjunto Otílio 

Ronceti, mas também pela falta de drenagem nas ruas. Verifiquei ainda muita sujeira em 

diversos trechos do bairro. A Prefeitura tem recolhido o lixo e os entulhos, mas a comunidade 

deve fazer a parte dela, não jogando esses materiais em qualquer lugar. Quando chove, essa 

sujeira desce para a parte mais baixa do bairro e entope as drenagens, causando muitos 

transtornos. Eu não jogo nem um papel de bala no chão e passo isso para a minha filha de 

nove anos, pois devemos contribuir com a limpeza da cidade. Quero falar também sobre a 

enorme quantidade de lâmpadas queimadas existentes em Cachoeiro, o que traz riscos para as 

pessoas, que podem cair em buracos e serem assaltadas. Isso não ocorre por falta de recursos, 

pois, segundo um relatório que recebi em atendimento a um pedido de informação meu, há 

quase 12 milhões de reais no Fundo de Iluminação Pública. De acordo com o secretário, a 

Prefeitura vai contratar uma empresa particular para prestar o serviço de troca de lâmpadas. O 

governo já vai completar dois anos, e esse assunto ainda não foi resolvido. O prefeito e o 

secretário de Serviços Urbanos comentaram que o Município tem a intenção de trocar um 

terço dos dezoito mil pontos de iluminação da cidade para lâmpadas de led, pois, além de 

economizar energia, gera uma luminosidade maior. Quando é feita a reclamação sobre 

lâmpadas queimadas, a empreiteira leva dias para resolver o problema; quando o problema é 

vandalismo, é a Prefeitura quem tem que proceder a troca da lâmpada. Todos os cidadãos 

pagam a taxa de iluminação pública e querem que o serviço prestado seja de qualidade. Eu 

solicitei uma pequena extensão de rede na Rua Luiz Alves, no Bairro Sumaré, e, hoje, os 

meus assessores me comunicaram que esse pedido será atendido. Segundo a empresa de 

energia, seriam cobrados quase 9 mil reais por cerca de noventa metros de rede, mas procurei 

a AGERSA, e a comunidade será atendida com esse serviço sem nenhum custo. Na sessão 

passada, foi aprovada por esta Casa uma mudança na lei municipal que tratava da sabatina do 

diretor presidente da AGERSA. Antes, a lei dizia que o diretor seria sabatinado tão logo fosse 

nomeado pelo prefeito; agora, o futuro diretor presidente será sabatinado antes de ser 

nomeado, provando que tem conhecimento dentro da área de regulação e de concessão de 

serviços públicos. De agora para frente, esta Casa, que representa a população, será 

consultada e ouvida antes que o Governo Municipal nomeie o diretor presidente da AGERSA. 

Muito obrigado! / Dario Silveira Filho: — Boa tarde a todos! Quero parabenizar os 

Vereadores Delandi, Allan e Alexandre Bastos, que foram guerreiros e se candidataram a 

deputado. Parabenizo também o Euclério Sampaio, do DC, amigo do meu assessor Pedro, que 

foi eleito deputado. Felicito ainda o Deputado Marcos Mansor, que é do meu partido e 

conseguiu a reeleição. Às vezes, as pessoas de Cachoeiro me perguntam onde está o Deputado 

Mansor. Quero dizer que ele trabalha muito, ajudando os hospitais de Cachoeiro, inclusive 

achei a votação do deputado aqui muito pequena. Digo ainda que muitos trabalhos sociais que 

eu faço, junto com o meu grupo, é através do Deputado Mansor, que também ajudou o projeto 
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do Picolé, do Bairro Alto União, assim como outros dezenove de várias entidades. Há dois 

meses, foi entregue na Gruta a torre móvel da Vivo, e isso ocorreu através do Deputado 

Mansor, atendendo a uma indicação que eu fiz aqui. Na sexta-feira, eu e os Vereadores Ely, 

Fassarella, Maitan e Renata estivemos na Gruta para a assinatura da ordem de serviço para a 

feitura de doze quilômetros de asfalto, obra essa que levará muita alegria àquela comunidade. 

/ Aparteando Edison Valentim Fassarella: — A comunidade da Gruta aguarda essa obra 

com muita ansiedade. Ela será feita através do Projeto Caminhos do Campo, o que incentivará 

o agroturismo na região. A obra ficará pronta dentro de dois anos e, paralelo a isso, a 

Prefeitura deverá montar uma infraestrutura turística; assim, teremos a Rota da Gruta. 

Naquela ocasião, observei um grande apoio das pessoas da Gruta ao Deputado Mansor. / 

Aparteando Renata Sabra Baião Fiório Nascimento: — É preciso fazer justiça aqui. O 

deputado pediu a obra, mas devemos reconhecer o empenho do Governo do Estado, que 

analisou o contrato que estava parado há muito tempo. Também devemos reconhecer o 

empenho do governo na duplicação da BR 482 e na instalação da telefonia rural em várias 

comunidades. A comunicação é necessária para o turismo. Infelizmente, em Cachoeiro, o 

setor de turismo é apenas uma gerência, sem estrutura, o que dificulta fomentar essa área na 

Gruta. Devemos lutar para que as secretarias sejam aparelhadas e cheguem até as 

comunidades. Esta Casa precisa se unir para fazer com que o eco da comunidade chegue até 

aqui. A atividade rural gera ITR. Inclusive, há um projeto para incentivar as propriedades a 

emitirem Nota Rural, pois, assim, será aumentada a participação de Cachoeiro no Fundo dos 

Municípios. Isso tudo pode ocorrer, se o turismo e a produção rural aumentarem naquela 

região. / Dario Silveira Filho: — Vou marcar uma reunião com o deputado, para a qual 

convido os Vereadores Fassarella e Renata para estudarmos uma forma de fomentar o turismo 

naquela região. Muito obrigado! / Elio Carlos Silva de Miranda: — Boa tarde a todos! Tive 

a alegria de poder contribuir com a Creche Saturnino Rangel, do Bairro Baiminas, atendendo 

à Gestora Érica, que solicitou ajuda para o Projeto Reflorestar, através do qual as crianças 

plantam árvores nativas em algumas regiões do Município. Agradeço à Secretaria de Meio 

Ambiente que, prontamente, me atendeu com cento e cinquenta mudas que foram plantadas 

durante esta semana pelos alunos. Agradeço à Gestora Érica, que teve uma excelente ideia, 

ajudando as crianças a terem consciência ambiental. Ontem, visitei Córrego dos Monos e 

verifiquei alguns problemas naquele distrito, que recebeu pouco ou nada do governo Victor 

Coelho. Como disse o colega Alexandre Andreza, os vereadores que moram nos distritos ou 

próximo a eles têm vivido sérias dificuldades quanto à resolução dos problemas desses locais. 

No primeiro semestre de 2017, o ex-secretário de Obras Luciano Machado, eleito deputado 

estadual no domingo, e o ex-subsecretário Moisés Tubarão estiveram comigo no Loteamento 

do Morro do Nicolau, em Córrego dos Monos, e se comprometeram a fazer o patrolamento e 

ensaibramento da região, o que não aconteceu até hoje. Talvez, agora, o deputado faça uma 

emenda para asfaltar aquele loteamento todo. É incrível como a nossa administração não está 

conseguindo corresponder aos anseios da comunidade. / Aparteando Sílvio Coelho Neto: — 

Gostaria de dizer que chegou uma máquina nova no CMU, através de um pedido da Deputada 

Cláudia Lemos. Essa máquina vai ajudar muito na resolução dos problemas. / Elio Carlos 

Silva de Miranda: — Espero que isso aconteça. Parabenizo a Deputada Cláudia Lemos, que 

teve quase dez mil votos na eleição de domingo, com a qual eu e V. Ex.ª colaboramos. 

Cachoeiro perdeu a oportunidade de eleger a Cláudia Lemos, uma mulher do Sul do Estado, 
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que contribuiria muito com o nosso Município. Fiquei preocupado ao ouvir o Vereador 

Alexandre Andreza, que milita ao lado governo, reclamar por não ser atendido. Se ele não está 

sendo atendido, imaginem eu e os outros vereadores. Na minha ida a Córrego dos Monos, 

observei que a ponte situada à Rua Antônio Francisco Lima tem dois vieses de manilha para 

passar a água, o que, na época de chuva, não dão conta do volume. Inclusive, acredito que, 

com as próximas chuvas, essa ponte não existirá mais; por isso, fiz uma indicação para que 

ela seja consertada. Enquanto eu ainda estava no distrito, fiz uma ligação para o secretário, 

graças à torre de telefonia móvel instalada em Alto São José, a pedido do Deputado Rodrigo 

Coelho, quando eu era assessor dele. O deputado ainda solicitou que fossem colocadas torres 

de telefonia em Córrego dos Monos, o que já está encaminhado, e em Santa Fé, que não será 

feita por esse viés, e sim através de um combinado com o Secretário Robertson Valadão e o 

Prefeito Victor Coelho. A Prefeitura vai adquirir duas torres de telefonia móvel, e uma delas 

irá para o Distrito de Santa Fé de Cima, que atenderá também a Santa Fé de Baixo. Para 

Córrego dos Monos, ainda solicitei que seja feita a iluminação pública da Rua Antônio 

Francisco Lima, pedido que já foi atendido. Com relação à área de saúde, solicitei que aquele 

distrito seja atendido com serviço odontológico no novo posto de saúde, pois as pessoas que 

precisam desse tipo de atendimento acabam tendo que ir até o PSF do Bairro Aeroporto. 

Espero que a Secretária Luciara possa dar uma resposta positiva a esse meu pedido. Desde 

que fui eleito vereador, tenho militado em cima da APAC – Associação de Apoio e Proteção 

aos Condenados e Condenadas do Estado do Espírito Santo, inclusive o colega Alexandre 

Bastos me ajudou nesse assunto. Estamos dando passos importantes e, hoje, o Promotor 

Jefferson e alguns juízes vieram acompanhar a finalização da primeira obra do Governo do 

Estado, o CRS do regime fechado. Essa unidade receberá em novembro cerca de quarenta 

condenados que serão ressocializados. Parabenizo e admiro a coragem dos três nobres 

vereadores que disputaram a eleição para deputado, que é muito difícil. O colega Delandi 

falou sobre a importância dos dois senadores de Cachoeiro por conta das emendas que eles 

traziam para os nossos hospitais. Por ano, um senador tem 15 milhões de reais em emendas e, 

em oito anos, esse valor chegou a 120 milhões de reais. Então, para mim, os 6 milhões e 500 

mil reais que foram destinados a Cachoeiro parecem esmola, assim como também as emendas 

parlamentares, que são para ganhar voto na eleição e dar vantagem para os políticos. Até 

pouco tempo atrás, eu achava que seria bom o vereador ter direito a emendas parlamentares, 

mas, hoje, sei que não é, porque isso é mais uma ferramenta para mexer no orçamento a fim 

de se obter votos. Ouvimos discursos sobre mudanças, e há senadores que estão no cargo há 

dois, três mandatos de oito anos, mas que não evoluíram. Então, parabenizo o Marcos Do Val 

e o Contarato pela vitória maiúscula e espero que eles tenham propostas de políticas públicas 

para o Espírito Santo, e não apenas para a região de Vila Velha e Vitória. Os senadores 

representam o Estado onde residem e foram eleitos. Muito obrigado! / Sílvio Coelho Neto: — 

Boa tarde a todos! Quero parabenizar os Vereadores Allan, Delandi e Alexandre Bastos pela 

votação e pelo belo trabalho que fizeram. Parabenizo a Deputada Cláudia Lemos, candidata 

que eu apoiei, inclusive o meu grupo conseguiu nos distritos de Conduru, Itaoca, Coutinho, 

São Vicente e Burarama cerca de 20% dos votos que ela recebeu em Cachoeiro. Também 

quero parabenizar a deputada pela força que teve quando lhe pedi para conseguir, junto ao 

Governo do Estado, uma patrol nova, o que foi entregue em Cachoeiro, na quinta-feira. 

Agradeço à Secretaria Estadual de Agricultura, através da qual a Cláudia Lemos conseguiu a 
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máquina. Espero que a deputada possa conseguir mais coisas para Cachoeiro até o final do 

seu mandato. Gostaria de agradecer a secretária de Esporte pela reforma da quadra do Bairro 

Santa Cecília, pedido que fiz há algum tempo, assim como outros vereadores também. O 

Vereador Elio falou sobre as torres de telefonia móvel. A torre de Córregos dos Monos estava 

pronta há muito tempo, mas desligada; então, quero deixar registrado o meu agradecimento ao 

Senador Magno Malta por ter ajudado a resolver esse problema. Agradeço à Prefeitura, que 

locou máquinas para fazer as estradas de Conduru. Recebi a informação de que, amanhã, 

chegará o rolo para finalizar a melhoria das estradas da região. / Aparteando Elio Carlos 

Silva de Miranda: — Sempre tivemos dificuldade por não ter equipamentos; agora, como 

disse o colega, o problema é pessoal para trabalhar no maquinário que chegou. Acompanhei a 

luta do Vereador Sílvio, que estava esperando o maquinário terminar as estradas de Santa 

Tereza para fazer as de Conduru. Há três meses, o Secretário Robertson Valadão esteve em 

Santa Fé de Cima comigo e disse, em uma reunião, que, depois de Conduru, uma parte do 

equipamento iria para Timbó I, II e III; outra, para Santa Fé, mas até hoje o serviço não foi 

feito. / Sílvio Coelho Neto: — É preciso haver entrosamento entre as máquinas, os 

caminhões, o saibro, o carro-pipa e o rolo. Está chegando a época das chuvas fortes, e a 

situação pode piorar ainda mais. Ontem, por telefone, conversei com o secretário de 

Agricultura e lhe disse que havia alguma coisa dentro do governo puxando tudo para trás e 

que eles não estão enxergando isso. Comentei também que já se passaram quase dois anos de 

governo e alguns serviços ainda não foram concluídos de forma correta. Infelizmente, só são 

concluídos serviços em locais com cinquenta alqueires de terra e de interesse do secretário. 

Muito obrigado! / Logo após, teve início o Horário das Lideranças. / Alexon Soares 

Cipriano (PROS): — Boa tarde a todos! Eu disse que esta Casa deveria ter produzido uma 

pauta de assuntos de interesse do nosso Município antes da eleição do Casagrande, mas, 

infelizmente, isso não foi feito. Eu votei, pedi votos para o Renato Casagrande e tive o 

cuidado de tirar uma cópia do programa de governo que ele apresentou à sociedade capixaba. 

Sabemos que, quando é feito um programa de governo, as coisas são colocadas em linhas 

gerais. Muitas coisas são colocadas no papel, mas elas não acontecem. Um exemplo disso é a 

nossa delegacia que, no mandato passado do Governador Casagrande, foi demolida, e ela 

funciona em um prédio alugado até hoje, assim como a Superintendência de Saúde, que ainda 

não saiu do chamado Elefante Branco. Nós, vereadores, enquanto representantes do povo, 

devemos estar atentos às promessas e aos compromissos que o novo governador tem com 

Cachoeiro, independente se é do partido do Prefeito Victor Coelho ou não, visto que ele foi 

eleito por todos os capixabas. Espero que tenhamos quatro anos de investimentos e de 

melhorias na qualidade de vida do povo do Estado, em especial do de Cachoeiro. Eu sempre 

usarei a tribuna desta Casa para cobrar dos nossos deputados estaduais e federais, dos nossos 

senadores e do nosso governador as melhorias que os duzentos e dezoito mil cidadãos 

cachoeirenses necessitam. Esses políticos foram eleitos para estarem atentos ao que a 

população deseja, assim como nós, vereadores, também. Daqui a três semanas, vamos eleger 

o próximo presidente da República, e muitas falácias serão publicadas nas redes sociais e nos 

jornais. É bom que o eleitor esteja atento, porque, em época de campanha, os candidatos 

prometem mundos e fundos, mas, na prática, nada acontece. Como comentou o Vereador 

Sílvio, o interior continua tendo problemas com as estradas, impedindo o ir e vir das pessoas. 

Eu visitarei alguns locais públicos de Cachoeiro sem prévio aviso, como já fiz, para saber o 
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que está ocorrendo; assim, poderei cobrar a quem de direito, visto que esse é o meu papel 

como vereador. Muito obrigado! / Antônio Geraldo de Almeida Costa (PP): — Boa noite a 

todos! Gostaria de dizer que saiu uma matéria no site do Aqui Notícias em que o prefeito 

disse o seguinte: “Cachoeiro está acima de tudo, Cachoeiro é o meu partido.” Gostaria de 

saber qual candidato o prefeito apoiou para deputado federal. O Dr. Beto, o Dr. Isaias, a Dra. 

Fayda, o Willian Lima e o Vice-Prefeito Jonas Nogueira são de Cachoeiro e foram candidatos 

a deputado federal, mas não receberam apoio do nosso prefeito. Será que eu não tenho 

competência para entender essa fala do prefeito? Se Cachoeiro está acima de tudo, se 

Cachoeiro é o meu partido, quais serão os meus candidatos? Eles devem ser de Cachoeiro, a 

não ser que venham mais vinte, trinta pessoas de fora para ocupar os cargos na Prefeitura do 

nosso Município. Com a vitória do Governador Casagrande, talvez, haja a expectativa de que 

alguns dos que estão aqui possam ir para Vitória e aqueles que foram apoiados pelo prefeito 

venham para Cachoeiro. Parece que Cachoeiro não tem gente competente para ocupar cargos 

do alto escalão da nossa Prefeitura. O prefeito teve uma reunião com alguns empresários para 

tratar sobre a redução de impostos. Na ocasião, ele disse que quem ampliar os seus negócios 

vai ter isenção de impostos, mas será preciso empregar pessoas de Cachoeiro. Ora, será que 

eu estou ficando doido?! O prefeito emprega pessoas de fora de Cachoeiro, mas pede para os 

empresários darem emprego para as daqui. Muito obrigado! / Prosseguindo, iniciou-se a 

Ordem do Dia. / Passamos à 1ª Discussão do Projeto de Resolução 12/2018 – Paulo Sérgio 

de Almeida (Institui a Comenda Maestro Raul Sampaio no Município de Cachoeiro de 

Itapemirim, e dá outras providências). / Renata Sabra Baião Fiório Nascimento, 

levantando questão de ordem: — Senhor presidente, peço que os Projetos de Lei 83 e 

88/2018, do Poder Executivo, sejam votados em destaque. / Edison Valentim Fassarella, 

levantando questão de ordem: — Presidente, solicito que os demais projetos sejam 

apreciados em bloco. / Renata Sabra Baião Fiório Nascimento, levantando questão de 

ordem: — Solicito que sejam incluídos nessa votação em bloco os pedidos de informação e 

votos de congratulação. / Alexandre Bastos Rodrigues (Presidente): — Pedido acatado. / 

Sílvio Coelho Neto, levantando questão de ordem: — Senhor presidente, peço que o 

Projeto de Resolução 11/2018 seja apreciado em destaque. / Alexandre Bastos Rodrigues 

(Presidente): — Acatado. / A seguir, foram aprovadas, em bloco, por unanimidade dos 

presentes, as seguintes matérias: Requerimentos: Enviando Votos de Congratulação: 

1025/2018 – Alexon Soares Cipriano; 1026/2018 – Renata Sabra Baião Fiório Nascimento 

(Requer que a Secretária Municipal de Desenvolvimento Social, Sra. Márcia Cristina Fonseca 

Bezerra, lhe informe qual o saldo e qual é a aplicação do recurso do Fundo de Assistência 

Social); 1027/2018 – Diogo Pereira Lube (Requer que o Setor de Cadastro Imobiliário lhe 

informe se já estão empregados em ruas ou avenidas da cidade os seguintes nomes: Negro 

Cosme, Vinícius de Moraes, Nara Leão, Madre Paulina e Luísa Mahin); Projeto de Lei 

96/2018 – Alexandre Valdo Maitan (Institui o Dia Municipal da Prevenção da Gravidez na 

Adolescência no Município de Cachoeiro de Itapemirim, e dá outras providências). / Logo 

após, foi colocado em discussão o Projeto de Resolução 11/2018 – Sílvio Coelho Neto e 

outros (Cria o Título Benemérito Florisbello Neves, destinado a homenagear autores de obras 

literárias no Município). / Sílvio Coelho Neto: — Apresentei o nome de Florisbello Neves 

para a criação da homenagem específica de título honorífico. Florisbello Neves nasceu em 

03/07/1905, no Distrito de Santa Izabel, Município de Domingos Martins-ES, filho de José da 
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Fraga Neves Loureiro e de Margarida Apolinária Cristhedas Neves. Formou-se pela Escola 

Normal de Vitória, recebendo o título de professor de língua portuguesa, e ingressou na 

carreira do magistério público. Florisbello veio para Cachoeiro e passou a participar da vida 

cultural e política deste Município. O jornalista Sérgio Neves é filho de Florisbello, e quero 

parabenizá-lo pela linda história de sua família. / Antônio Geraldo de Almeida Costa: — 

Quero lembrar que, durante muito tempo, na antiga Rádio Cachoeiro, havia um programa com 

as crônicas de Florisbello Neves, inclusive perpetuado pelo Sérgio Neves. / Posto em votação, 

o Projeto de Resolução 11/2018, acima descrito, foi aprovado por unanimidade dos 

presentes. / Prosseguindo, foi colocado em discussão o Projeto de Lei 83/2018 – Poder 

Executivo (Dispõe sobre a reestruturação do Conselho Municipal de Segurança Alimentar e 

Nutricional do Município de Cachoeiro de Itapemirim). / Diogo Pereira Lube: — Secretária, 

esse projeto tem todos os pareceres? / Renata Sabra Baião Fiório Nascimento (Secretária): 

— Sim. Nós nos atentamos ao fato de que esse projeto criava também a secretaria executiva 

do conselho e tivemos o cuidado de pedir uma informação ao prefeito para saber se seria 

criado algum cargo. O prefeito informou que não será criado novo cargo no âmbito da 

administração municipal, e sim será indicada uma pessoa pelos conselheiros para secretariar o 

presidente e demais membros na elaboração de atas das reuniões, documentos internos, 

memorandos, ofícios, agendamentos, reuniões, organização, manutenção de arquivos, 

registros pertinentes ao conselho, entre outras atividades correlatas. Essa pessoa deverá 

pertencer ao quadro de servidores do Município, sem acarretar ônus ao erário público. Esse é 

o mesmo caso do Projeto de Lei 88/2018, que também tem todos os pareceres. / Antônio 

Geraldo de Almeida Costa: — Vereadora, quando o prefeito diz que não pretende criar 

cargo, não fica muito claro. Eu não pretendo, mas posso fazer. / Renata Sabra Baião Fiório 

Nascimento (Secretária): — Está escrito na lei. O artigo dessa legislação não pretende criar 

o cargo. O Projeto de Lei 83/2018 diz que o representante do órgão estadual afeto à segurança 

alimentar em atuação no Município poderá ser convidado a exercer a função, sendo o 

mandato de dois anos. Para o cumprimento de suas funções, o COMSEAN-CI contará, na 

estrutura organizacional, com o coordenador da secretaria executiva que dará suporte técnico 

e administrativo ao seu funcionamento. Na Secretaria de Assistência Social existe o cargo de 

secretário executivo dos conselhos. Esse profissional cuida de todos os conselhos; então, basta 

acrescentar que esse secretário cuidará do outro conselho também. Houve um 

enfraquecimento geral na posição de todos os conselhos que foram revistos pelo Município. 

Por isso, nós, vereadores, precisamos reforçar a nossa participação e o nosso relacionamento 

com esses conselhos. / Posto em votação, o Projeto de Lei 83/2018, acima descrito, foi 

aprovado por unanimidade dos presentes. / Renata Sabra Baião Fiório Nascimento 

(Secretária): — Os dois projetos foram votados em bloco. / Alexandre Valdo Maitan, 

levantando questão de ordem: — Senhor presidente, a Vereadora Renata sugeriu a votação 

em bloco, mas V. Ex.ª acabou não deferindo o pedido dela. / Em seguida, foi aprovado, por 

unanimidade dos presentes, o Projeto de Lei 88/2018 – Poder Executivo (Dispõe sobre a 

reestruturação e reorganização do Conselho Municipal de Ciência e Tecnologia de Cachoeiro 

de Itapemirim). / Renata Sabra Baião Fiório Nascimento (Secretária): — Gostaria de 

reforçar o convite para a mostra de cinema Pare, Olhe e Escute, que acontecerá na antiga 

estação ferroviária, nos dias 12 e 13/10, com entrada gratuita. Convido a todos para 

participarem de uma vasta programação para as crianças na Praça de Fátima, na sexta-feira, 
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no sábado e no domingo. Em nome da Câmara, quero parabenizar antecipadamente todos os 

professores pelo seu dia, comemorado em 15/10. / E nada mais a ser tratado, foi encerrada a 

presente Reunião, da qual eu, Dilena Cláudia Tessinari Modesto Lucas, Redatora de Atas, 

lavrei após redigi-la. __________________________________________________________ 
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